

Leto I.

V Ljubljani, dne 21. aprila 1934

Štev. 8.

Politična borba bodi poštena!

**Naš odločen odgovor političnim nasprotnikom.
Odklanjamo zahrbtnost in laž, ker se borimo
za čiste ideale in svete narodne pravice!**

Ko smo stopili iz splošne narodne potrebe in v zavesti, da ne moremo in tudi ne smemo v interesu naše državne skupnosti ter ureditve vseh naših perečih razmer več molčati, pred narod, smo se zavedali, da nas ne čaka lahko delo in majhne naloge ter da bo borba, če jo bomo hoteli uspešno izvajati, zahtevala od nas močne, popolne in dosledne borbe ter obilo žrtve. Tej naši zavesti pa se je popolnoma naravno in razumljivo pridružil sklep, da bodi naša borba odkrita, zakonita in pravična, ker bi sicer morali sami pred seboj in pred vso pošteno jugoslovansko javnostjo smatrati, da bi bila vsaka, tudi najmanjša zmaga, pridobljena na kak drugačen način, nevredna vzvišenih ciljev in idej, ki so nas napotili v njo in nam potisnili orožje v roke. Le najčistejši misli in najblažji nameni so nam bili pred očmi, ko smo izdali prvi apel na vse pošteno misleče Jugoslovane, ko smo zapisali svoje svete programatične zahteve in ko smo prisegli, da ne bomo odnehali v svoji borbi poprej, preden ne bo ves narod v poštenju, zadovoljstvu in miru užival pravično in trdo prislužene sadove svojega vsakdanjega dela in dolgotrajnih, z nešteti težkimi žrtvami pridobljenih pravic.

Enako odkrito borbo in razračunavanje smo pričakovali, čeprav z velikim optimizmom in deloma celo s skepso, s strani svojih političnih nasprotnikov, katerih metode in način vodstva političnega življenja v državi so pravzaprav izzvale naš odpor in splošno potrebo po radikalnem očiščenju vsega javnega življenja in udejstvovanja. In to je bilo tudi res najmanj, kar smo smeli pričakovati, zlasti še, ko smo morali dan za dnem poslušati tolikokrat ponavljano in naglašano samohvalo teh nasprotnikov v njihovem tisku in na javnih forumih o dostojnosti in moralnosti njihove politične borbe, čedno okinčane s eksotičnimi kulisami in skrbno razprašeno draperijo »najčistejšega nacionalizma« in »najpopolnejše socialne pravičnosti ter enakopravnosti«.

Žal, smo se v marsičem motili, to pa brez svoje krivde. Pojmovanje poštene borbe, vredne in dostojne pravih mož in idejnih borcev, je vsakomur, ki misli čisto in pošteno, prav lahko in samo po sebi umljivo, kakor da drugače sploh biti ne more. Se pa še vedno gibljejo v narodnih vrstah ljudje, ki nosijo politično moralo in idejno borbenost za narodov blagor in skupno blagostanje le na jeziku ter trošijo take in podobne čedno zveneče fraze s prav kneževsko darežljivostjo okrog sebe, kakor da so res prazne pleve in ne to, kar bi morale po vsej resnici biti: kleno, bogato zrnje narodnega kruha, njegove duševne veličine, politične zrelosti in trdna vera v zmago edinstvene pravičnosti.

Že pri prvih naših korakih, ko smo zadeli ob umazane, našega zdravega naroda in njegove svetle preteklosti nevredne izrodke, plod najumazanejših političnih špekulativnosti in korupcije, ki sta povzročili že razmeroma precej globoke infekcijske rane na občem narodnem telesu, smo morali občutiti, da ne smemo računati na pošteno, moško borbo, ker je naši nasprotniki niso več zmožni. Najčistejši ideali se pač ne morejo in ne smejo kresati ob belem dnevu in solnčni luči s cilji ljudi, ki jim pač nič več ni sveto in nobeno sredstvo ne dovolj umazano za doseg njihovih kratkotrajnih užitkov, okoriščanj in navideznih uspehov, ki pa seveda za narod ne pomenjajo nobene pridobitve, temveč le izgubo na njegovi splošni javni lastnini in njegovem, doslej čistem in splošnem ugledu v svetu.

Kolikor se naše delo ni skušalo, več ali manj uspešno, ovirati in onemogočati s strani naših nasprotnikov s silo in s pomočjo »zakonitih« sredstev, je moralo tem zakulisnim junakom, vajenim le zabadaanja in davljenja za hrbtom in v temi, priti na pomoč njihovo tradicionalno, skoraj vedno uspešno sredstvo: intrigantstvo in podlo lažanje na kogarkoli rovaš in škodo.

Odkrito moramo priznati, ne da bi se nam bilo kot mladim, začetniškimi političnim borcem tega treba kakorkoli sramovati, da take borbe nismo bili vajeni in da smo jo že pri prvem srečanju najodločnejše odklonili. Na to svojo gesto smo celo ponosni in smo obenem tudi prepričani, da deli z nami ta pristen, nenarejen ponos tudi ves naš pošten narod. Nasprotniki so bili prepričani, ko so nas gledali s svojimi zaslepljenimi, čiste borbe nevajenimi očmi, da so nas že premagali in da so nas s svojim »najostrejšim« orožjem na prvi mah in dokončno posekali.

Pa so se bridko zmotili. Računali niso v svoji slepi bojaželjnosti in maščevalnosti z našimi mladimi silami, prekaljenimi na dobrovoljskih smrtnih poljanah in v mračnih ječah pokojne črno-žolte monarhije, računali tudi niso z našim najboljšim pomočnikom, z vsem poštenim, nepokvarjenim in prebujenim jugoslovanskim narodom, ki nam je pristopil ob stran in dvignil naše desnice k novim udarcem za zmago skupnih idealov in svetih pravic.

Prav zato pa nas tudi ni strah bodočih, negotovih dni, o katerih razširjajo naši nasprotniki najneverjetnejše in najnemogočejše napovedi. Nas ne bodo preplašili, ker predobro poznamo njihovo propadajočo moč in sleherno pomanjkanje zaslonbe teh samozvanih voditeljev med širokimi plastmi našega naroda. Tudi podtikanja, izšepetana skrivaj in za našim hrbtom, češ, da je naša borba proti

Obnovljena vlada g. Uzunovića

**Iz vlade sta izpadla tudi slovenska ministra
gg. Pucelj in dr. Kramer, vstopil pa je senator
g. dr. Novak — Politika vlade se bivstveno
ne bo spremenila**

V sredo 18. aprila je podal predsednik vlade g. Nikola Uzunović ostavko celotne vlade, ki jo je Nj. Vel. kralj sprejel. Ističasno pa je poveril sestavo nove vlade dosedanjemu ministrskemu predsedniku g. Nikoli Uzunoviću, ki je še v teku dneva sestavil novi kabinet, ki ga je Nj. Vel. kralj potrdil in imenoval novo vlado, ki jo sestavljajo:

Ministrski predsednik g. Nikola Uzunović, kmetijski minister g. dr. Dragutin Kojić, prosvetni minister g. dr. Ilija Šumenković, pravosodni minister g. Boža Maksimović, minister za telesno vzgojo g. dr. Grga Andjelinić, prometni minister g. Svetislav Milosavljević, trgovinski minister g. Juraj Demetrović, finančni minister g. dr. Milorad Djordjević, gradbeni minister g. dr. Stjepan Srkulj, zunanji minister g. Bogoljub Jevtić, notranji minister g. Živojin Lazić, minister za socialno politiko in narodno zdravje g. dr. Fran Novak, vojni minister general g. Milan Milovanović in minister za gozdove in rudnike g. Milan Ulmansky.

V vladi niso več: minister za socialno politiko g. Ivan Pucelj, prometni minister g. Laza Radivojević, vojni minister general g. Dragomir Stojanović, minister za telesno vzgojo g. dr. Lavoslav Hanžek ter ministra brez portfelja gg. dr. Albert Kramer in dr. Hamdija Karamemedović. Iz vlade sta torej izpadla oba slovenska ministra, na novo pa je vstopil v vlado v svojstvu ministra za socialno politiko in narodno zdravje ljubljanski odvetnik in senator g. dr. Fran Novak. V novi vladi ni več ministrov brez portfelja. Večina ministrov je že takoj po imenovanju položila prisego.

Predsednik vlade je dal novinarjem krajšo izjavo, v kateri je med drugim rekel, da nova vlada v glavnem ne bo niti na znotraj niti na zunaj spreminjal dosedanje vladne politike. Pripravljena pa je baje osvojiti v svojem bodočem delu in jih tudi praktično uveljaviti vse zdrave ideje, ki bi bile iznešene v parlamentu, senatu ali v javnosti.

Narod spoznava

**Oči, ki so zdrave in so bile le pod silo
razmer priprte, so pričele gledati življenje
v pravi, resnični luči**

Obljube in obeti, ki jih je narodu dajala in jih po potrebi še vedno daje JRKD oziroma novo krščenina JNS, so pričele ljudem polagoma vendarle odpirati oči in kazati naše javno življenje v pravi, resnični luči. Hribi in doline, ki so se obljubljali širokim plastem naroda, so se izoblikovali v nekaj mastnih korit privilegiranih posameznikov, rojenih pod srečno zvezdo, dočim se je »dragi« in toliko »ljubljeni« narod moral zadovoljiti s tem, da sme te »genijalne« rezultate raznih poklicanih in nepoklicanih politikov in narodnih voditeljev priznavati z izsiljenim ali podtahnjenim odobravanjem ter jih likvidirati z neprijetnimi občut-

ki na lastni koži in lastnem žepu. Kdor pa se je predrznil lastiti si kolikor toliko lastno, zdravo mnenje o dogodkih in poštenju v tem neznosnem političnem življenju in udejstvovanju, si je takorekoč sam napisal težko obsodbo in si naprtil na pleča skeleče posledice nemilosti, preganjanje in zapostavljanja povsod, kjer se reže in deli vsakdanji kruh.

Vprega v političnem vozu naših režimovcev je pričela popuščati, vrste pristašev JRKD so vsak dan redkejše, čeprav se skuša javnost slepiti in tešiti s papirnato hvalo in ponašanjem z milijoni članov in pristašev. Prav s prepovedjo vsake učinkovitejše agitacije na eni

njim le navidezna in da smo dejansko vendarle druga veja z istega debla, jim ne bodo več mogla pomagati. Da pa bi le ne utegnili v kaki nezaupni duši vstati kaki dvomi, takoj na tem mestu javno ugotavljamo in pribijamo, da so take izmišljotine pač vredne svojih očetov, s katerimi le že vsak odkrit razgovor o vsenrodnih življenjskih vprašanjih nemogoč vse dotle, dokler ne bodo obudili resničnega kesanja, napravili generalne pokore in legli v svoj zasluženi kot — v ropotnico, med staro šaro.

Najodločnejše zato odklanjamo vse take laži in podtikanja, ker nismo zmožni niti misliti tako pokvarjeno in človeka-borca za narodne pravice in splošno blagostanje nevredno.

Naša borba gre za svetlimi cilji, ki jih bomo s pomočjo vsega poštenega jugoslovanskega rodu tudi dosegli, zlasti ker gre z nami tudi mladina, na kateri bo trdno stala vsa bodoča državna stavba Velike Jugoslavije!

strani in s tem živahnejšo, vseh sredstev in metod poslužujočo se protiagitacijo JRKD na drugi strani spoznava narod pravo in edino resnico, kdo nosi resnično ljubezen zanj in nesebično skrb za njegov napredek in dobrobit le na jeziku in kdo globoko v svojem srcu. Neizpodbitno dejstvo je, da se tabor JRKD med narodom vedno bolj prazni in da so vrste pristašev Jugoslovanske narodne stranke vsak dan mogočnejše, gostejše in trdnejše.

S poštenostjo, enakostjo in bratstvom bi se radi ponašali tudi gospodje iz JRKD. Kako pa je z omenjenimi tremi pojmi in lastnostmi pri njih v resnici, nam zadostuje že samo bežen pogled med strani nevesele knjige življenja našega naroda. V zadnjem času smo morali ugotovljati, da so bila naša zborovanja v mnogih krajih brez vsake stvarne podlage, prepovedana in onemogočena, dočim so se prav v teh krajih neposredno po teh prepovedih vršili ponovni sestanki, shodi in zborovanja vladne JRKD oziroma novo imenovane JNS. Kaj to pomeni, razumeva narod najbolj sam in mu je zato vsak komentar skoraj nepotreben.

Baje govore priganjači JRKD po deželi, da imajo v stranki celo preveč pristašev, katerih vrste da bodo morali pričeti temeljito čistiti in revidirati. Zdi se nam ta trud gospodov pri JRKD popolnoma nepotreben in bi pomenjal le brezplodno zapravljanje njihove »dragocene« energije. Zdravi narod, ki so ga tu pa tam pritegnila k sebi zveneča gesla JRKD ter trdne obljube, da se bo volk vendarle spokoril, saj je že oblekel ovčji kožuh, je obšlo še prav kmalu in nikakor ne prepozno pravo spoznanje, kje je resnica in kje laž ter hinavščina. Zato že lajša »težko« čiščenje v vrstah JRKD sam s tem, da zapušča prostovoljno ta tabor in se organizira tam, kjer je resničen vir njegovega boljšega življenja, jasnejše bodočnosti in ne le navideznega skupnega blagostanja. Močno so se že »očistile« vrste pristašev JRKD in se bodo še bolj. Veseli nas le, da je to čiščenje tako, da ono, kar je čisto, odtoka, nezdrava gošča pa se vseda na dno. Po njej pa nismo nikdar imeli poželjenja, ker smo vajeni čistega zraka, čistih misli in čistega političnega boja ter življenja.

Veliko spoznanje naroda pa nam je v zadoščenje, da naša borba za poštenost, pravičnost in skupno dobrobit vsega jugoslovanskega naroda in skupne močne domovine ni bila zaman, temveč da je rodila še mnogo lepše, zdrave sadove, kakor pa jih je bilo pričakovati v precej nezdravem ozračju.

Najzgovornejši in več, kakor zadoštni dokaz za to so naše strankine organizacije, ki dobivajo povsod, tudi v najoddaljenejših krajih v državi vedno bolj vidne oblike in moč. S tem dejstvom morajo brezpogojno računati vsi oni, ki imajo vodstvo našega državnega in političnega življenja v svojih rokah.

Poravnajte naročnino!

